



农场与生

曲靖80后乡村校长建120亩“开心农场”  
师生三餐免费 每顿两荤两素

# 没亲吻过土地的孩子 没有童年

承包了120亩土地,有30个种植大棚,养了1000头猪,还有梅花鹿、鸵鸟、孔雀、山羊……在距离县城15公里的曲靖宣威西宁街道靖外明德小学,120亩农场不仅让全校师生一日三餐全免费,还要供给其他学校的9000多名学生。在孩子们口中的“雷爸爸”的带领下,一所乡村学校有了吃不完的肉和菜。“雷爸爸”便是这所小学的校长雷应飞,在不久前举行的2018马云乡村校长颁奖典礼上,雷应飞与保山施甸县水长乡中心学校校长王国光均获奖。本报记者近日联系到了这位出生于1981年的乡村校长,听他分享他与学校“开心农场”的故事。



## 有了农场科普园 还希望实现免费医疗

晚报记者电话联系到雷应飞时,他正在与爱心企业一起对学校50余名家庭经济困难的学生进行慰问,上门入户为学生送去大米、猪肉和过年衣物,希望所有孩子都能快乐地过年。雷应飞坦言,其实现在自己并不想接受太多采访,不希望有太多的关注,更愿意踏踏实实把自己该做的做好。

“没亲吻过土地的孩子,没有童年。”10年来,雷应飞让学校发生了翻天覆地的变化。学校有农场、操场、科普园,每个班还配备了电话方便学生联系外出打工的家长,学校也开设了丰富多彩的课程和活动。每一个孩子都在学校里收获了快乐的童年,学习成绩也不断进步。

许多学生都把雷应飞称为“雷爸爸”,并在作文中写下了“雷爸爸”对他们的关心和照顾。他也希望,自己对学生的关心能够更细、更深入。

雷应飞表示,接下来学校还要争取建医务室,实现师生免费医疗。“所有孩子都能顺利安心地读上书、读好书,这是所有校长和老师的心愿。”

本报记者

李思家

图片由受访者提供

## 自己种菜养猪养鱼 师生吃上免费放心营养餐

雷应飞2001年从宣威师范学校毕业,当时他被分配到了宣威市城区比较好的小学之一西宁一小任教。2008年,雷应飞通过公开选拔成为了刚刚重组建立的靖外明德小学校长。雷应飞说,自己从小在农村长大,知道农村孩子读书的艰辛,也知道农村孩子需要什么样的教育。他不仅希望把城区学校的办学经验引入到农村学校,还希望寄宿制学校能有一块地。“如果我当上校长,我将千方百计地让孩子们在学校感受到家的温暖。”

于是,当时还不到30岁的雷应飞开始带领老师们承包土地,并在政府的帮助下不断扩建。10年时间,校园里已经建成了120亩农场,种植了白菜、小瓜、菠菜等时鲜蔬菜,并种植了南瓜、彩椒、板蓝根、蒲公英等植物;同时还养了猪、鸡、鱼,建起了特种养殖区,养殖了梅花鹿、孔雀、鸵鸟、豪猪等。雷应飞说,学校里的农场是“动物园”,还是“植物园”。

120亩农场不仅让靖外明德小学62名老师和1217名学生有了吃不完的肉和菜,也解决了食品安全问题。农场还能为宣威城区其他学校的9000余名学生提供安全、绿色的营养餐,并将收入补给到学校。在靖外明德小学,所有学生吃住均免费,每顿饭每人两荤两素一汤。

“顿顿都有肉,比家里吃得还好”,这是许多学生对学校伙食的评价。

## 不仅食宿无忧 还能科普实践兼备

在学校的农场里,无论春夏秋冬都弥漫着孩子们的欢声笑语。雷应飞说,在政府的支持下,靖外明德小学造了价值300万元的风雨操场、篮球、足球等运动场地,崭新的体育设施,在这所农村小学也并不稀罕;造了价值100万元的科普园,引进了热带水果和无土栽培。在靖外明德小学,有一大片真正属于孩子们的成长天地,“开心农场”名副其实。

在雷应飞看来,农场对孩子们的教育功能比收入的意义更为重大。“农场为学校提供了很多东西,不只是可以赚钱,还让孩子们吃上放心的菜和肉,而且有着丰富的课程资源。语文课、科学课、美术课等课程,孩子们都能走进农场,并在农场开展丰富多彩的综合实践活动。”

农场为孩子们提供了许多观察学习的素材以及科普教育和动手实践的场所。雷应飞朋友圈里发的内容几乎都与学校相关,还分享了许多学校丰富多彩的课程。“有人说我们是体育专业学校”“还有人说我们是美术专业学校”“大型综合实践课”……修玉米、采摘辣椒、绘画写生等活动,彰显着这所农村小学不一样的风采。此外,雷应飞还给每个班留了一块地,交由班级管理,翻地、播种、施肥、除草,到采收、送交食堂等环节,都由学生参与完成。同时,还有10多名家庭经济困难的学生家长在学校农场务工,为家庭创收。

## 入选马云乡村校长 个人补助想捐入爱心基金

在1月13日举行的2018马云乡村校长颁奖典礼上,雷应飞作为云南入围校长之一上台领奖。颁奖典礼的宣传片中,他也是唯一的视频主角,让来自全国各地的老师了解了这位建农场的云南乡村校长。看到屏幕上播放着10年来学校的变化,担任校长以来克服了重重困难的他,现场热泪盈眶。“这10年,太不容易……”

马云公益基金会将为入选马云乡村校长计划的优秀乡村校长提供持续3年总计50万元的支持,其中10万元用于帮助改善个人生活;10万元用于领导力提升,包括参与国际游学,组成校长课堂,结成“乡村教育家”社区以探索乡村学校发展;30万元作为实践基金用于获奖校长所在学校,帮助他们开拓教育模式,使乡村学校更具活力。

雷应飞说,获奖后最开心的就是有30万元能用于校园建设,完善音体美设施设备,并且有机会走出宣威,到各地学习交流。对于剩余10万元的个人生活补助,他已经和家人商量,计划捐到学校自己建立的“小雷锋爱心基金”,帮助特殊家庭和特困家庭的孩子,真正解决他们的生活问题。

